

■小张老师信箱

投资者关于权证的几个热点问题

小张老师：
 1、何时可以交易权证？权证实行T+0交易吗？
 2、权证有存续期吗？它有什么特别之处？
 3、什么情况下权证停牌？
 4、权证交易中主要会披露哪些信息？

小刘

读者小刘：
 权证交易时间同股票，即每个交易日集合竞价时间（9:15~9:25）和连续竞价时间（9:30~11:30, 13:00~15:00）。权证实行T+0交易，与股票交易当日买进当日不得卖出不同，即当日买进的权证，当日可以卖出。

权证具有一定的期限，到期终止交易，因此投资者应该通过权证发行说明书、上市公告书、权证发行人发布的提示性公告等各途径及时关注和了解权证的存续期限，以避免到期没有卖出权证或没有行权从而遭受损失的情况。

权证作为证券衍生产品，其价值主要取决于标的证券的价值，由此证券价格和其标的证券的价格存在密切的联动关系，根据交易所规定：标的证券停牌的，权证相应停牌；标的证券复牌的，权证复牌。此外，交易所还规定，根据市场需要有权单独暂停权证的交易。

投资者可以获取的权证信息主要包括：(1)随行情发布权证即时交易信息；(2)交易所在每日开盘前公布的每只权证可流通数量、持有权证数量达到或超过可流通数量5%的持有人名单；(3)权证发行人根据有关规定履行信息披露义务所发布的各种公告。

华创证券长海路营业部

投资者教育是令人愉快的工作

兴业证券福建南平营业部投资者教育工作收获多

◎本报记者 张勇军
见习记者 敦然

8月份以来，每周四下午收盘后，本报股民学校兴业证券福建南平营业部授课点都会开展形式多样、内容丰富的投资者教育活动，目前营业部的活动计划已经排到了11月。营业部客户服务中心主任邓俐告诉记者，很多投资者尤其是刚开户的新股民普遍缺乏证券投资知识和风险防范意识，尤其是在市场屡创新高、面临调整压力的时候，真替投资者捏着一把汗。因此在这一轮投资者教育活动中，营业部将课程的重点放在了“证券投资的基本知识”和“风险防范提示”两大块内容上，并且贯穿投资者教育活动始终。

由于来听课的投资者不少是上了年纪的老年人，或是文化水平相对偏低的投资者，因此营业部在课程设置上动了很多脑筋，形成了许多有特色的教学方法。每周，营业部的相关工作人员都会将《上海证券报》股民学校版面、证券交易网站“投资者教育”频道上的内容收集起来做成幻灯片，在上课的时候详细地讲解给投资者听。通过这样的授课方式，投资者学到了很多证券投资方面的知识，更重要的是掌握了学习和获取信息的基本方法。为了激发投资者的学习兴



趣，营业部还通过互联网传送兴业证券在福建热线栏目开设的《财富学堂》节目，并组织大家现场收看。由于这些课程都是为投资者量身定制的，深入浅出，取得了良好的教学效果，受到了投资者的欢迎。“通过收集课程资料、参与授课等相关工作，营业部还达到了提高员工专业素质的目的，我们员工和投资者在共同进步”，邓俐开心地告诉记者。

在授课过程中，营业部的客服

人员发现，相当多的投资者不仅对证券市场可能带来的风险了解不够，不少新客户还缺少网上操作等基本技能，为此，营业部摸索出一套切合投资者需要的教育方法。比如，介绍常用操作技能就成了“保留节目”，几乎每次课上都会安排出一定的时间来讲授。同时，营业部每天收市以后还对新入市投资者进行现场辅导，教他们如何进行网上操作。一位老年投资者张阿姨说：“我们过去对证券投资知识没有什

么了解，是听了别人介绍进入股市和基金市场的，参加了投资者教育的课程之后，才接触和学习了相关知识，心中也有了风险防范这根弦。”

在谈及开展投资者教育工作体会时，营业部总经理许清春深有感触地说，“投资者教育是一件令人愉快的工作，既帮助了投资者，也有助于我们和市场和投资者一起成长。”营业部将根据投资者的需求，继续推出配套的课程和活动。

购买并持有基金是最佳选择

◎天治品质优选基金经理 谢京

经过两个月的单边上涨，大盘已经跃上5000点。不可否认，虽然支撑股市牛市的基本因素没有改变，我们对市场未来的预期依然乐观，但由于多空分歧逐步加大，市场短期面临的风险也在逐步增加。对于普通投资者而言，如何能够减

少风险、稳健投资和获取收益呢？我们认为，目前市场环境下，购买并持有证券投资基金是最佳选择。

在市场处于阶段性相对高位，震荡有可能加剧，直接投资股市的风险是非常大的，基金凭借其严格的风控体系和专家择股能力，对于普通投资人来说是更稳健的投资选择。作为专业的代客理财的机

构，基金首先要注意风险控制。基金在整体上坚持价值投资的理念。在今年5·30以前，虽然重组题材是市场上的主流，但基金一般不盲目追逐，坚持从公司的基本面出发，看未来两三年，行业是否处于上升周期，收益是否可以稳步提高。此外从历史上看，投资基金也能够较好的应对市场风险。2003年

A股市场整体呈现高位震荡走势，80%左右的股票跑输大盘，但几乎所有的股票基金净值均实现了20%以上的增长，充分体现了基金的专业研究和投资能力。因此，购买并持有投资证券基金是普通投资者应对高位市场震荡的最佳选择，也是分享中国经济成长，实现资产增值的最佳选择。

多空对决

(截至2007年9月4日16时)

上证博友对2007年9月5日大盘的看法：

看多 45.09%
看平 21.58%
看空 33.33%

▶看多观点

当前出现震荡是很正常的，昨天大盘虽然出现跳水，但幅度并不大，说明投资者虽然有些担心，但整体心理依然较稳定，在经过获利回吐之后，相信很快就会重拾升势。尾盘跳水可能有点让人害怕，但很多板块还没轮到上涨，行情不应该在此位置结束，今天补缺后，后市应该还会继续燃烧的行情。（占豪）

由于前期大盘连续上涨，股指具有一定的调整要求，再加上早盘的高开，使得大盘在回补当天缺口的惯性作用下走弱。指标股中，券商、银行、钢铁股等跌幅居前，对大盘形成较大的压力，但仍有不少优质个股在大盘的调整中走出较好的上扬行情，显示目前仍处于结构性调整之中。（万兵）

▶看空理由

大盘再创历史新高后开始剧烈震荡，由于大盘此次上涨已长达43个交易日，股指短线累积涨幅已相当大，短线技术指标已严重超买，预计大盘短线升势将尽，大家还是小心为上。（福星高照）

前天下午的横盘放量快速下跌是短期走弱的信号，昨日多空分歧较大，航空股在大涨后开始走弱。应该说指数的重心相对弱化，而基金的短线化操作趋势导致板块轮动节奏加快，热点过快转化反映出投机氛围非常浓厚，尤其是基金，短期趋势非常不乐观。（台北）

缩量调整之后大盘将重拾升势

昨天大盘基本上在按自身的意愿行走，前天四小时在60分钟线上方运行，压力已相当明显，在维持了一段时间高位震荡之后，大盘出现调整应在预料之中。但两次探底都没有碰5日均线，显示这不是市场走坏而仅仅是一次技术调整。

看点一：调整难碰5日均线，市场强势依旧。昨天上午都有一次快速调整，并且都杀破了前天刚刚占领的5300点。但两次调整中上证指数并没有触及5日均线，表明

潜在的做多力量依然不小。这样的调整仅仅是突破5300点之后的一次技术性确认，不破坏整个市场的趋势。

看点二：个股调整面积较大，短线还有下滑要求。昨天指数下跌的幅度并不大，但两市下跌个股却是上涨个股的两倍。因为连续多日的个股普涨堆积了相当多的短线获利筹码，遇上股指滞涨，获利了结是很正常的。但这样的抛盘对市场的短线冲击很大，下滑还没有被彻底止住。

看点三：热点趋于分散，后市难抵压力。昨天热点较为凌乱，虽然只有几只科技、地产、医药类个股出现在涨幅榜前列，但这些板块和个股对市场没有太大的影响力，充其量只能是一种个股行为。

看点四：热点趋于分散，后市难抵压力。昨天热点较为凌乱，虽然只有几只科技、地产、医药类个股出现在涨幅榜前列，但这些板块和个股对市场没有太大的影响力，充其量只能是一种个股行为。

在这种情况下，市场是很难抵挡可能出现的调整压力的。只有权重股或二线指标股重新崛起，市场才能恢复元气。

综合看昨日的市场，调整应在情理之中。今天调整还将继续，有考验5日均线的可能，但这仅仅是一次技术性的调整。今天上午调整将进入缩量阶段，在缩量调整之后，市场将重拾升势。

(楚风)

欲看更多精彩内容请登录
<http://ctfz.blog.cnstock.com>

顺势而为 牛车不倒只管推

本周一的一根跳空中阳拉开了9月牛市行情的序幕，昨天大盘虽然大幅震荡，但缺口安然无恙。如果今天不回补这个缺口，从技术分析的角度看，这个跳空缺口确认有效。现在的争论焦点在于：这个缺口是量测缺口还是竭尽缺口？

本轮行情截至目前已经留下四个向上的跳空缺口，分别是5052.24点至5050.38点之间，留下1.86点的缺口；4564.31点至4562.69点之间，留下1.62点的缺口；4438.96点至4431.85点之间，留下7.11点的

缺口；4091.24和4062.12点之间，留下29.12点的缺口。按照传统的技术分析方法来解读，如果第一个缺口是突破，第二个是测量缺口，第三个早就是竭尽缺口了，第四个缺口的出现已无法用传统的技术分析方法来解释，显然，传统的技术分析手法正在受到挑战。

说实话，本轮牛市行情已使许多传统的经典不灵了，比如利空反而成了利多，每次利空消息的出现都使股指再上一层楼；再如按照传统的形态分析理论，上证指数的理

论上涨高度到达5200点左右行情就应终结了，目前不仅没有终结，反而站稳了5300点且行情还没有结束的意思。这个市场的一切都发生了巨大的变化，让那些抱着传统思维的人屡屡吃亏上当。

作为股市中人，力图在避免风险的前提下赚钱是每个投资者的愿望。但普通投资者由于受信息不对称、心态不稳定等多种因素的影响，中途下车的现象时有发生，作为一般投资者，这是很正常的，不正常的是当发现自己的判断有错后固执己见。

当前虽然大盘处在高位，但没有明显的迹象表明大盘有极大风险。就散户而言，根据大盘和个股的趋势来操作不会有太大的问题。最简单的办法就是观察大盘是否跌破20日均线，只要大盘在20日均线之上，就可以放心大胆地做多。即便有时盘中或单日大盘大幅震荡，只要不破20日线就用不着紧张。昨天收盘上证指数的20日均线位于4979点，牛市健康着呢！(股神舞)

欲看更多精彩内容请登录
<http://gswd.blog.cnstock.com>

调整开始 注意结构性风险

昨天上证指数高开于5333点，或许是因为市场担心将要发行的建行将对市场带来冲击，指数在众多金融股调整的影响之下随即向下展开调整。接近午盘时，中国联通等通讯类股票大幅走强。连续上涨的航运板块昨天迎来了复牌的龙头个股中国远洋，在其带动下，航运板块个股大幅上涨。航空板块在连续涨停之后冲高回落，除了东方航空依然涨停，其他几只航空股均出现了大幅震荡。如同航空板块一样，钢铁板块也出现了回调走势。

热点方面首先是以中国联通为首的3G通信板块，在将要发3G牌照朦胧利好的刺激下，中国联通等通讯类股票大幅走强。连续上涨的航运板块昨天迎来了复牌的龙头个股中国远洋，在其带动下，航运板块个股大幅上涨。航空板块在连续涨停之后冲高回落，除了东方航空依然涨停，其他几只航空股均出现了大幅震荡。如同航空板块一样，钢铁板块也出现了回调走势。

消息面上影响最大的恐怕就要算建设银行90亿A股的发行，而对于连续上涨创新高的长江电力而言却是个大利好，因为其持有16亿股建设银行股权。但长江电力的近期连续上涨其实也在消化着将来的利好，所以投资者不必急于追高这样大盘股。另一只重要的指标股中国石化在原油价格将要大涨的预期下出现了暴涨，其后市走势将被国际局势所左右。

从技术上看，大盘昨天在5265点止跌企稳，很大因素是因为中国联通、中国石化、长江电力这三只大盘股的强势表演。对于后市，笔者依然是那个观点——前几天留下的5235点—5257点的跳空缺口一定会被回补，板块间的结构性风险将随时出现。操作上需要保持冷静，回避那些热门的强势板块。

(爱川如梦)
欲看更多精彩内容请登录
<http://www.yuti.blog.cnstock.com>

上证理财学校·上证股民学校 每周一、三刊出



要投资先求知
有疑问找小张老师

◎电话提问：021-38967718 96999999
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)
◎博客提问：<http://blog.cnstock.com>

活动预告 上海报

股民学校

理财大讲堂

上海报股民学校

兴业证券南平滨江中路营业部授课题点

时间：9月6日 星期四下午3点15分

授课内容：证券投资基金基础知识(2)

主讲人：陈义民

地址：福建省南平市滨江中路399号冠林大厦2楼

报名热线：0599-8823150 0599-8823121

国泰君安证券

鹰潭环城西路营业部授课题点

时间：9月7日 星期五晚上7点

授课内容：股指期货知识

主讲人：陈敏华

地址：江西省鹰潭市交通路24号

报名热线：0701-6255686

国泰君安证券

九江甘棠路证券营业部授课题点

时间：9月8日星期六上午9点

授课内容：证券基础知识(2)

主讲人：曾萍

地址：江西省九江市浔阳区甘棠北路裕华广场A栋7楼会议室

报名热线：0792-8239800

博友咖啡座

八月流金，九月留股？

已经过去的8月是令许多散户比较无奈的一个月，指数大涨，蓝筹股一个劲地往上涨，自己手中的股票就是纹丝不动，食之无味，弃之可惜，有些人甚至离场观望。9月份看来大盘会出现调整，一些绩优股及稀缺资源类个股以及业绩中有升类等股票将出现轮动普涨的局面。而大盘经过8月份一定幅度的拉升，技术上已经有调整的要求，9月份会形成震荡调整的形态。而有一定的发展前景，中报业绩较好、前期滞涨的个股将会有一定的上涨补涨的过程。

从技术上看，目前大盘相对较安全，盘中只要能够及时修复60分钟和30分钟的K线形态，短期内还不会出现强烈的调整需求。但技术指标一定要及时修复，如果不能及时修复的话，周三或周四大盘会出现一定幅度的震荡，本月北京银行将发行上市，相信届时银行类个股又会大涨了。从时间上看，大盘应该出现一次震荡调整的技术走势，从长远看，目前大盘的趋势虽然没有改变，短期可以看多，但行情往往就是这样，大多数个股轮动补涨的时候，离大盘的震荡调整或某阶段行情的局部调整区域就不远了。因此现阶段首要的操作思路是不要由于大多数个股的上涨，在思想上产生麻痹放松的惰性，相反要多一分警惕，多一分小心才行。

欲看更多精彩内容请登录
<http://yibeinongcha.blog.cnstock.com>

上证博客热门人气榜

(截至2007年9月4日16时)

日志标题	作者(昵称)	日期	评论

<tbl_r cells="4" ix="